

CRONICA CATALANA

A T E N T A D O S

El silencio de la noche quieta, callada y apacible, ha sido interrumpido brusca- mente, repentinamente.

Se han oído de pronto unos ruidos secos, como chasquidos fuertes de látigo, que se han sucedido rápidos, atropellados, cual si se apresuraran a huir avergon- zados de turbar la paz y el reposo de la Naturaleza.

Ha sido algo así como si un esqueleto gigantesco e invisible se hubiese erguido en su lecho secular haciendo crujir la cadena calcinada de sus huesos, en sacudida espasmódica, cual si de repente se dispusiera a danzar al ritmo macabro de un compás de Saint-Saens.

O como si una hidra fantástica y monstruosa hubiese dergranado a plena atmósfera, en su garganta de acero, un trino sarcástico de muerte.

Y a la par, la densa obscuridad que se apretuja en el hueco de la calle solitaria amenazando absorber los débiles destellos de las viejas lámparas del alumbrado, ha sido de repente herida energicamente, violentamente, por unos chorros fugaces de luz y de fuego, que han brillado intensamente un momento, repitiéndose al ritmo de los chasquidos y huyendo con ellos.

Y casi al mismo tiempo ha desgarrado el aire un grito agudo y penetrante, como rugido de fiera herida en la espesura de la selva, y se ha oído el ruido sordo producido por un cuerpo pesado que se ha desplomado en el suelo. Y un rumor, como de pasos precipitados, ha ido alejándose calle adelante, hasta hacerse imperceptible y desaparecer por completo.

Luego, nada. El silencio ha vuelto a reinar de nuevo en la noche quieta, callada y apacible.

Y en medio de la calle ha quedado tendido, débilmente alumbrado por la penumbra misteriosa de una lámpara eléctrica semiapagada, el cadáver rígido de un hombre asesinado.

Barcelona, el emporio de la civilización, la joya de la tierra ibérica, la ciudad bella, alegre y coqueta que se mira complacida en el espejo maravilloso del mar latino, ya no es como en los felices tiempos de Cervantes, «archivo de la cortesía».

El morbo de la violencia se ha desarrollado en su recinto de una manera insospechada e increíble, y ha engendrado la enfermedad endémica, terrible y espantosa del terrorismo, que se manifiesta en períodos trágicos de convulsiones y sacudidas alarmantes, que ponen en peligro su portentosa vida industrial y el desarrollo metódico y rápido de su avance cultural.

En el centro de la ciudad donde las ciencias y el progreso humano tienen levantados troncos de gloria, en el corazón de la urbe adelantada donde debiera rendirse culto a la educación, al respeto y a la tolerancia, donde las pasiones debieran ser regidas y gobernadas por la inteligencia y la sensatez, en la ciudad de maravilla, orgullo de la raza hispana, se asalta a los hombres en medio de la calle y se les roba a tiros la propia vida, la propiedad más sagrada y más inviolable, ¡la única indiscutible!

Hace ya muchos siglos, el hombre troglodita de las tribus de Etiopía disputaba a golpes de hacha, de piedra y de hueso, la vida de sus semejantes. A través de las cuevas, el hombre salió de las cavernas y aprendió a construir palacios. Abolió la hoja de parra y hoy abraza sus carnes con magníficos vestidos. Pero no ha olvidado el matar a sus semejantes. Quedaron en desuso las piedras, los huesos y las hachas, pero ha inventado diabólicas pistolas automáticas y cañones formidables y monstruosos.

No ha cambiado más que el aspecto exterior. Dentro de los vestidos magníficos y de los palacios suntuosos y envuelto en los perfumes de la civilización, se halla el hombre de las cavernas, el hombre primitivo, duro y egoísta.

La especie humana no da con largueza muestras de su evolución depuradora y perfeccionadora.

¿Tendrá razón Nietzsche, el pesimista?

FELICIANO BARATECH,

Barcelona, Marzo de 1923.

Para el gobernador civil

Que no sea sorprendida su excelente buena fe

Nos consta que desde Madrid ha pedido a Huesca el Consejo Superior de Fomento un informe detallado y amplio acerca de la dimisión del que fué celoso Comisario Regio del Consejo de esta provincia señor Cajal.

Este periódico, que no está ligado a ningún partido político y que puede ostentar siempre orgulloso el título de su sagrada independencia, aplaudió en diferentes momentos la actuación entusiasta del buen escense con Jorge Cajal, y es uno de los primeros en lamentar su dimisión por lo que ésta puede perjudicar a los intereses agrarios, tan relacionados con los asuntos que se ventilan o informan en el mencionado Consejo.

Desde este punto de vista y por entender que con ello prestamos un servicio a los agricultores y ganaderos, a la par que nos ponemos al servicio de una causa justa, rogamos al señor gobernador civil de la provincia don Francisco Mansilla, muy discreto representante del Poder Central, que se procure informes veraces, detallados e imparciales, lo que seguramente le facilitarán la mayoría de las personas que de cerca o de lejos asistieron a los hechos que dieron origen a la dimisión. Pero siempre hay que prevenirse—y nosotros se lo recomendamos así a la primera autoridad gubernativa—contra las tendencias y pasiones de quien pudiera informarle tergiversando, truncando u ocultando lo acontecido.

Hablamos así, señor gobernador, porque en la época en que ocurrió lo que desea saber el Consejo Superior de Fomento no regentaba su personalidad el Gobierno civil de Huesca, del que estaba encargado con manifiesta aptitud el señor Cabrera, hombre correco o, veraz y digno que podría, si a él se recurría; hacer una puntual relación de los hechos para que ella sirviera de base al informe que solicitan de Madrid. No dudamos de que el señor Mansilla, no menos competente que su antecesor, atenderá nuestra indicación.

LOS ATENTADOS

Se repetirá el caso?

Vuelve el sindicalismo catalán a agitar profunda y sangrientamente la ciudad de Barcelona, emporio de riqueza y de vida y, a cada nuevo crimen, reaparece en la prensa, en los comentarios públicos y callejeros y en las conversaciones de los círculos bien, las ansias morbosas de ciegos y violentas represiones que agravan más que atenúan el escabroso y complejo problema.

De continuar así las cosas no pasará mucho tiempo sin que volvamos a ver como única salida del presente atolladero — una salida puramente temporal que embrolla y dificulta la verdadera y definitiva solución—otra suspensión de garantías constitucionales, parcial o general, perpetrada por otro Gabinete democrático bajo la égida de los hombres depositarios de las

manidas y desacreditadas esencias liberales.

No se necesita ser un lince profético para augurar, por último, la substigüente campaña arrolladora de los mismos depositarios que pe dieron el depósito contra la fiera reaccionaria adueñada del Poder recogido en el arroyo sin esencias o, mejor dicho, con muy dañinas y penetrantes esencias, por mantener en suspenso aquellas garantías que sus manos peccadoras echaron por la borda en los instantes odiosos en que el funcionamiento de la «sta.» parecía el ejercicio de un derecho de ciudadanía.

De sociedad

Ha salido para Barcelona nuestro distinguido amigo el ingeniero jefe de este Distrito forestal, don Enrique de las Cuevas, con objeto de asistir a la Asamblea forestal que bajo la presidencia del director general de Agricultura y Montes se celebrará en aquella capital en los días 12 al 17 del presente mes.

— Saludamos ayer a nuestro amigo de Bolea don Nicolás Garasa.

— A Jaca regresó el joven don Pascual Gastón.

— Estuvo en Huesca el apreciable joven de Alcubierre don Carmelo Martín.

— A Barcelona regresó el abogado don Alejandro Borry.

— De París y Madrid regresó acompañada de su hija la señora doña Vicenta Gargallo, de Monterde.

Ecos...

En las obras de los Grandes Riegos se han realizado excavaciones portentosas. Decimos portentosas porque en ellas se han invertido cientos de miles de pesetas.

En las entrañas salitrosas de aquel llano no ha sido habida la tumba de ningún Rey heroico, pero es muy posible que dichas excavaciones sean la verdadera tumba de algún Faraón moderno.

Los directores de la política provincial se han reunido recientemente en Zaragoza con el señor Alvarado, suponemos que para examinar la situación política y electoral de los distritos rebeldes, levantiscos e iconoclastas.

De la reunión no saldrá, a buen seguro, ningún acto de ciudadanía...

Pero no pasará mucho tiempo sin que surja efectos entre los alcaldes y municipios susceptibles de amenazas y coacciones.

Porque las vísperas electorales suelen despertar en los jefes el fervor y el primitivo legal traducido en numerosos «tíquis míquis» en tanto que continúa bondadosamente dormido para los escándalos, agios y latrocinios de mayor cuantía.

JUICIO ajeno que hacemos propio.

Muchos de los que están en las cumbres procuran que no les alcancen los de capacidad muy superior a la suya; en primer lugar, para que no resalte la propia estulticia, y en segundo, para que no se perjudiquen la yerno y la clientela, donde abundan más los imbéciles que los aptos.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

FALLECE EL SINDICALISTA FRANCISCO COMAS

Parece ser que Salvador Seguí estaba mal visto por los obreros del Sindicato Unico. Se le había formado un tribunal para juzgarle.

TIROTEO CALLEJERO ENTRE LIBRES Y UNICOS

Datos biográficos de Salvador Seguí

Salvador Seguí Rubinat, más conocido por el «Noy del Sucre»; nació en Lérida el día 23 de Diciembre de 1887, era de profesión pintor de obras, y empezó a figurar en las luchas societas de Barcelona el año 1907, siendo uno de los principales organizadores del sindicalismo barcelonés.

En los sucesos de 1909 tomó parte activa, dedicándose después a la propaganda societar, recorriendo los pueblos de Cataluña, donde daba mítines en compañía de otros varios propagandistas y asistiendo en Diciembre de 1911 a un mitin dado en Marsella.

También tomó parte en la propaganda en favor del doctor Queraltó; en Agosto de 1913 hizo propaganda en Valencia y Alcoy, en donde celebró un mitin de controversia, siendo varias veces procesado por delitos de sedición y ataques a las instituciones y a las autoridades.

En Enero de 1915 fué nombrado presidente de la Federación del Ramo de Construcción de Barcelona; durante su presidencia fué declarada la huelga general de dicho ramo, que duró del 15 al 20 de Agosto.

Asistió, en 13 de Mayo de 1916, a la Asamblea general de trabajadores celebrada en Valencia, y que terminó el día 15 del propio mes. En Julio fué detenido, ingresando en la cárcel celular de Barcelona a disposición de la autoridad militar, en unión de Largo Caballero, Barrio, Bastero, Urrea, Negro y otros varios, siendo puestos después en libertad.

En esta época fué nombrado secretario general de la Confederación Regional de Cataluña, presentando la dimisión con los demás individuos que formaban el Comité, en una asamblea que tuvo lugar en Marzo de 1917.

El propio mes y año los Comités de la Confederación del Trabajo le designaron, en compañía de Angel Pestña, para que asistieran como delegados a la Asamblea nacional que se celebró en Madrid el día 25.

En Noviembre de 1919 tomó parte en las conferencias de la Comisión mixta de arbitraje que se celebró en el Ayuntamiento de Barcelona entre patronos y obreros, rotas las cuales se declaró la huelga general.

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TOCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo)

Barbastro—Plaza Mercado.

Tomó parte también en un mitin en la Plaza de Toros de las Arenas, con ocasión de la huelga de tranviarios y de la Canadiense.

Marchó después a Madrid, y a su regreso, en Noviembre de 1920, fué detenido y deportado con 35 sindicalistas más a la fortaleza de Isabel II (La Mola) de Mahón. Al año fué condeado a Barcelona para asistir a un juicio que se le seguía por excitación a la sedición, siendo absuelto y quedando detenido gubernativamente por suspensión de garantías, hasta que, al restablecerse aquéllas en Abril del año siguiente, fué puesto en libertad.

Salvador Seguí ha sido varias veces secretario general, presidente de la Confederación Nacional del Trabajo; secretario general de la Confederación Regional de Cataluña y miembro de la Federación Local de Barcelona.

En Junio del 22 tomó parte en el Congreso Sindicalista de Zaragoza y en el mismo mes y año en la Asamblea de Sevilla.

La vida de Salvador Seguí durante estos últimos tiempos es sobrado conocida, y sólo diremos que el último acto en que asistió Salvador Seguí fué el mitin del día 1.º del actual en Manresa, donde aconsejó a los obreros que no contestaran a la represión con represalia alguna.

Informes del atentado

El pasado sábado, después de enviar a la imprenta los telefonemas que figuraban en nuestra amplia información de madrugada, recibimos otros varios que, por haber cerrado ya la edición, no pudieron ver la luz en nuestro pasado número.

Tampoco anteayer, por ser domingo, nos fué posible dar a conocer a nuestros lectores las últimas noticias relacionadas con el asesinato del popular sindicalista Salvador Seguí, «Noy del Sucre».

Lo hacemos hoy para que los lectores de LA TIERRA conozcan con amplios detalles el atentado de que fué víctima el significado sindicalista Seguí.

Seguí intentó defenderse BARCELONA.—Inmediatamente después de cometido el atentado el Juzgado que entiende en el asunto tomó declaración a varios vecinos de la calle de la Cadena.

El herido Francisco Comas no pudo declarar por su grave estado, limitándose a decir únicamente, cuando le recogían del suelo:

—Esos canallas han asesinado a Seguí.

Los vecinos que presenciaron la agresión aseguran que Salvador Seguí, en cuanto se vió rodeado de los agresores, intentó repeler la agresión sacando una pistola, de la que no pudo hacer uso porque cayó al suelo mal herido. La huida era imposible porque las calles son muy estrechas y los agresores habían cercado completamente a los agredidos.

El «Noy del Sucre» salió del café El Tostadero para dirigirse a un almacén de pinturas, a donde iba to-

dos los sábados con el objeto de saldar cuentas, pues todos los materiales que empleaba en su oficio de pintor los adquiría allí.

Otros, por el contrario, aseguran que se dirigió al Sindicato del Ramo de Construcción, situado en la calle del Olmo.

Pestaña, apenadísimo

El leader del sindicalismo Angel Pestaña fué visitado por los periodistas en su casa de la calle de San Jerónimo.

Se mostraba apenadísimo por el asesinato de su compañero y se le notaba presa de gran nerviosidad.

Después de recibir acremate el atentado, dijo que Salvador Seguí había tomado parte muy activa en la organización del sindicalismo, siendo el último acto societar importante que tomó parte la Asamblea del Vidrio que tuvo lugar el pasado miércoles en el cine Bohemia de Valencia.

Aun cuando Pestaña se enteró rápidamente del asesinato no se atrevió a presenciar el levantamiento del cadáver por el estado de ánimo en que se hallaba sumido.

La familia de Salvador Seguí

El «Noy del Sucre» vivía actualmente en la calle de Valencia, número 559, con su mujer Dolores Rubinat y un hijo llamado Helenio.

La vida que hacía Seguí no podía ser más moderada. Trabajaba en su oficio de pintor y el tiempo que le quedaba libre lo dedicaba a la organización y dirección de los Sindicatos.

Como ya dijimos en nuestra última información, el «Noy del Sucre» era uno de los sindicalistas que más execraban el atentado, habiendo recomendado en distintas ocasiones a sus amigos que no respondieran a la agresión con la agresión. Por esta causa su muerte ha causado mayor sorpresa.

Los obreros intentan apoderarse del cadáver : : : :

Entre los sindicalistas del Unico la noticia de la muerte de Salvador Seguí causó hondo sentimiento.

A las diez de la noche un nutrido grupo de sindicalistas se personó en los alrededores del hospital Clínico; en donde se encontraba el cadáver de su compañero y a viva fuerza trataron de entrar en el establecimiento para apoderarse de él.

Por teléfono fué avisada inmediatamente la Jefatura Superior de Policía, que dispuso se trasladara al citado lugar una sección de Seguridad de a caballo que logró, después de no pocos esfuerzos, disolver los grupos.

Como se identificó el cadáver

Los vecinos que acudieron en primer lugar al sitio donde yacía Salvador Seguí no pudieron reconocerle hasta que llegó el Juzgado.

Este registró el cadáver y encontró en la americana que llevaba el «Noy del Sucre» una cartera con varios billetes de Banco y unas tarjetas en las que se leía: «Seguí, pintor.

Llevaba traje marrón de paño, botas de color y gorrón color cereza.

Dr. L. LOPEZ BUERA
ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—R.A.—
YOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS
Consulta de 3 a 5
Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Teléfono 1.253

envolviendo su cuello con un pañuelo, según era su costumbre.

Los Sindicatos se reúnen

A las dos de la madrugada del domingo se reunieron en sus respectivos centros todos los comités de los distintos Sindicatos únicos y de la Federación local de Barcelona para tomar acuerdos relacionados con el asesinato de Salvador Seguí.

Se han recibido adhesiones de distintos Sindicatos de provincias, que estaban enterados de la violenta muerte de Seguí.

Había sufrido tres atentados

No era esta la primera vez que Salvador Seguí se había visto agredido y en peligro de perder la vida.

La primera vez que fué víctima de un atentado ocurrió en la calle de San Pablo, junto a la de Mendizábal, a las nueve de la noche.

Un grupo de desconocidos le hizo varios disparos. Seguí se arrojó al suelo simulando que estaba muerto y así dio lugar a que los agresores huyeran, creyendo que habían cumplido su cometido.

La segunda agresión de que fué víctima fué en Catarroja (Valencia), a la salida de un mitin. Esto ocurrió el mismo día que se atentó contra la vida de Angel Pastén.

Hace unos pocos días ocurrió la tercera. Seguí se dió cuenta al salir de su casa de que le esperaba un grupo con intención de agredirle y pudo evitar a tiempo al encuentro.

Las amenazas anónimas

Desde hace mucho tiempo, Salvador Seguí recibía con frecuencia anónimos amenazando de muerte.

ULTIMAS NOTICIAS

La personalidad de Seguí

BARCELONA, 12.—Entre la clase obrera de esta ciudad se estima como irreparable la pérdida de Salvador Seguí, alma del movimiento sindicalista.

Se recordaba sus campañas en defensa del obrero, considerándose como insustituible, por su cultura, por su voluntad y por su arriesgado proceder.

Un complot contra los líderes sindicalistas:

El órgano de los sindicalistas del Unico, «Solidaridad Obrera», publica esta noche un artículo dando cuenta de que hace próximamente una semana Salvador Seguí recibió un anónimo que decía poco más o menos:

«Reunidos los elementos del Sindicato Libre y por aclamación hemos acordado llevar a cabo tres asesinatos: contra tí, Pastén y Buenacasa.

Las medidas que hemos adoptado nos permiten asegurar que esta vez no resultarán fallidos nuestros deseos, advirtiéndote que el primero que caerá serás tú.»

Continúa diciendo «Solidaridad Obrera» que puesto que la vida de los ciudadanos no está segura, habrá que adoptar los medios necesarios para la defensa.

Cada persona, de ahora en adelante, tendrá derecho a disponer de los elementos que crea necesarios para defender su vida, hasta hoy sagrada.

Culpa del estado anárquico de Barcelona a la vuelta de los policías que fueron trasladados cuando la destitución de Martínez Aedo y Arlegui, pues se ha comprobado su inexperiencia y su miedo.

Llama la atención del Gobierno para que la primera medida que adopte sea el traslado de Barcelona a otras provincias de esos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia.

Para depositar coronas

Un nutrido grupo de mujeres obreras se ha presentado hoy en el sitio donde fué asesinado el «Noy del Sucre» con ánimo de depositar coronas sobre el lugar en donde cayó muerto el significado líder del sindicalismo.

La policía y la guardia de Seguridad han simulado una carga logrando, con sus grandes esfuerzos, disol-

pero como esto se venía repitiendo casi diariamente, no hizo caso nunca ni dió conocimiento a las autoridades.

Una coincidencia que favorece Uno de los amigos íntimos del «Noy del Sucre» era el conocido sindicalista Salvador Quemades, que ha desempeñado altos cargos en la organización sindicalista.

Quemades acudía diariamente a la tertulia del café El Tostadero, saliendo después en compañía de Seguí, a quien dejaba en su casa.

El sábado Quemades manifestó a Seguí que no podía acompañarle porque a esa hora tenía que solventar un asunto particular.

A esta casualidad, sin duda, debe la vida el obrero Quemades.

Un guardia persiguió a los agresores : : :

Se ha sabido que el guardia civil Andrés Ramos, que pertenece al 21 Tercio persiguió a los agresores sin lograr detenerlos.

Este guardia ha declarado que poco después de las siete y cuarto oyó unos disparos que partían del cruce de las calles de San Rafael y la Cadena.

Inmediatamente corrió al lugar del suceso para ver qué ocurría y se encontró a unos cuantos desconocidos que agredían a tiros a dos hombres que estaban en el suelo.

En cuanto los agresores vieron al guardia civil huyeron rápidamente, perseguidos por éste. Cuando el guardia entró en la calle de Oriol un grupo de gente que casualmente pasaba por dicha calle le hizo perder de vista a los que huían.

ver los grupos y dejar expedita la calle de referencia.

La autopsia

Los médicos que han practicado la autopsia al cadáver de Salvador Seguí han declarado que únicamente tenía una herida en la región occipital, mortal de necesidad.

El entierro

A las nueve de la mañana ha sido trasladado al cementerio el cadáver de Salvador Seguí.

Iba colocado en un furgón cerrado y custodiado por dos secciones de Seguridad y Guardia civil.

Parece ser que las autoridades judiciales, de acuerdo con el gobernador, dispusieron ayer que el entierro no se anunciara para evitar posibles sucesos.

Las precauciones han sido extremadísimas, estando ocupadas por fuerzas de Seguridad y Guardia civil todas las calles por donde debía pasar el furgón que conducía al cadáver.

La familia de Seguí se encontraba en el cementerio y se ha hecho cargo del cadáver.

Mañana será inhumado en un nicho que ha regalado la Confederación general del Trabajo.

Un detenido

Próximo al lugar del suceso se ha encontrado una cartera con tarjetas de Luis Alfet, de Barcelona.

Inmediatamente se ha dió órdenes a la policía para que procediera a la detención de Luis Alfet.

Este, al ser detenido, ha declarado que se encontraba junto al lugar del suceso cuando ocurrió la agresión. Al oír los disparos, huyó presa de gran pánico, perdiendo la cartera.

Como a las preguntas del Juzgado ha incurrido en contradicciones, se ha ordenado que el detenido ingrese en la cárcel.

La conducta del «Noy del Sucre»

Se ha sabido que desde hace algún tiempo los mismos sindicalistas del Unico estaban disconformes con la conducta seguida por Salvador Seguí.

Hasta tal punto llegaron las dudas y vacilaciones que se acordó designar un tribunal especial para que juzgara su conducta e informara a las directivas acerca de lo que procedía hacer.

Uno de los miembros de este tribunal era el popular sindicalista Maqueda.

Parece ser que la conducta de Salvador Seguí no mereció los reproches que en un principio se suponían y se acordó hacer constar la satisfacción con que las directivas habían visto su intervención en los asuntos de la organización.

No puede estar complicado

El dueño de una fábrica de vidrio se ha presentado al juez especial que instruye la causa con motivo del asesinato del «Noy del Sucre» para manifestar que a la hora en que ocurrió el suceso un obrero suyo se encontraba trabajando en la fábrica.

De esta manera el dueño del establecimiento citado ha demostrado al juez que eran inexacías las denuncias presentadas por varios obreros contra su dependiente.

Un tiroteo entre libres y únicos

A las seis y media de la tarde en la calle de Coliban han tenido un encuentro dos grupos de sindicalistas pertenecientes a los Sindicatos Libre y Unico.

Han sonado varios disparos, huyendo todos en cuanto han visto que se acercaba la policía.

Se cree que ha habido heridos por las huellas de sangre que se han encontrado en la calle.

Hasta ahora no ha sido detenido ningún sindicalista.

Otro detenido

En la calle de San Pablo la policía procedía esta tarde a efectuar el cacheo de cuantas personas circulaban por esta vía.

Uno de los transeúntes se ha arrojado a dejarse cachear, haciendo fuego contra la Guardia civil.

Uno de los guardias, apellidado Navarro, natural de Teruel, ha resultado herido de gravedad.

El agresor ha sido detenido.

Un telegrama de protesta

El Comité Central Comunista ha dirigido a la Confederación general del Trabajo un extenso telegrama condenando los procedimientos de terror que han resultado en Barcelona con motivo del asesinato de Salvador Seguí.

Excita a la Confederación a que recomiende a los obreros la forma mejor de defender sus vidas.

Fallecimiento del sindicalista Comas : : :

El obrero Francisco Comas, que acompañaba a Seguí y que resultó gravemente herido en el atentado del sábado, ha fallecido hoy a consecuencia de las heridas recibidas.

Su muerte ha venido a exacerbar más los ánimos, ya alterados de los elementos del Sindicato Unico.

Precauciones

Las precauciones que han adoptado las autoridades son extremadas.

La policía y la guardia de Seguridad proceden al cacheo de cuantas personas sospechosas encuentran por las calles.

Parece ser que la situación de Barcelona se ha agravado notablemente desde el pasado sábado, temiéndose que ocurran sucesos de importancia.



Suspensión de un partido

A consecuencia del fuerte viento que reinó durante el domingo, hubo de suspenderse el partido de balompié anunciado para aquel día entre el equipo reserva del «Huesca F. C.» y el team del Regimiento de Valladolid.

ROLDAN

Se necesita Una muchacha que sea su obligación en este capital, con dos personas de cargo oficial. Informes en la Librería de la Vía de L. Pérez.

INFORMACION POLITICA

Desavenencias entre Romanones y Melquiades

En Gobernación

El duque de Almodóvar ha recibido a una Comisión de Málaga, formada, entre otros elementos, por los señores Bergamín, Armiñán y el alcalde de aquella ciudad, que le han pedido menos rigor en las medidas sanitarias que se han adoptado, por haber desaparecido casi por completo la epidemia que se padecía.

Regreso de la Reina Victoria

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid la Reina doña Victoria.

A su paso por Córdoba fué muy ovacionada.

En la estación de Madrid le esperaba la Familia Real.

Navarro ante el Supremo

Hoy ha vuelto a declarar ante el consejero señor Ayala el general Navarro.

El viaje de Silveira a Madrid

Se espera con gran interés en Madrid la llegada del Alto Comisario señor Silveira que hará dentro de unos días un viaje para tratar con el Gobierno de sus impresiones de Marruecos.

Se sabe que el señor Silveira interviene en el nombramiento de las personas que han de integrar el Gabinete militar asesor del Alto Comisario.

El reglamento de la Guardia civil

El ministro de la Guerra ha enviado a sus compañeros de Fomento y Gobernación el nuevo reglamento por que se ha de regir el Cuerpo de la Guardia civil.

Este reglamento lo ha redactado el director general de dicho Cuerpo.

Un discurso del señor Alcalá Zamora

Está siendo objeto de grandes comentarios el discurso que ayer pro-

nuació en Toledo el ministro de la Guerra.

Claro está que los comentarios son favorables puesto que acordó la unión del Ejército y cantó un himno al sentimiento patriótico que debe anidar en todo militar, arrojando todos los sacrificios.

Los jaimistas y las elecciones

Don Jaime de Borbón ha hecho saber, por conducto de su secretario político en España marqués de Villares, su deseo de que sus amigos se abstengan de intervenir en las próximas elecciones generales para no asociarse a la farsa parlamentaria que pretende representar el Gobierno, ya que cree será una comedia el manoseado asunto de las responsabilidades.

Parte oficial de guerra

Según comunica el Alto Comisario al ministro de la Guerra en todos los territorios de Africa reina tranquilidad absoluta.

El revuelo político

Haciase comentarios en el Congreso acerca de las consecuencias que podía tener el asesinato de Salvador Seguí.

También era tema de las conversaciones una supuesta y violenta escena ocurrida entre Melquiades Álvarez y Romanones. Parece ser que se ha comprobado que los dos cuadros liberales han quedado en relaciones muy tirantes a causa de una discusión habida por el reparto de actas en el encasillado. Pretenden los reformistas obtener 20 puestos y alegan los romanonistas que esta pretensión es exagerada, dado el poco arraigo que tiene el reformismo en el país.

A última hora se hab'aba de otro incidente personal ocurrido entre los generales Aguilera y Arzú de la Corderena.

Los crímenes pasionales

Leonor Alarcón, de Huesca, asesinada

El autor, su marido, hiere gravemente al amante

MADRID, 12.—En el andén de la estación del Norte se ha desarrollado en la mañana de hoy un drama sangriento y pasional que ha impresionado vivamente a las personas que fueron testigos de lo ocurrido.

Los hechos se han desarrollado de esta manera:

Momentos antes de partir el correo de Barcelona descendió de un vagón de tercera clase, después de despedirse amorosamente de una mujer que iba dentro, el súbdito francés Mr. Devert sobre el cual se avizora don Eloy Alonso de la Paz, de 53 años, veterinario, quien sacando un puñal de su bolsillo dió un tremendo tajo en el cuello al francés, quedando éste gravísimamente herido.

Seguidamente, sin que nadie pudiera impedirlo, el matador abrió la portezuela del vagón y arrojándose contra la viajera, con el mismo puñal homicida, le asestó una puñalada en el corazón produciéndole la muerte instantánea.

La viajera llamábase Leonor Alarcón, natural de Huesca, de 36 años de edad.

La causa del crimen parece ser la de haber comprobado Eloy Alonso la infidelidad de su esposa Leonor. Hace tiempo el marido tuvo que presentarse a Fernando Poó y, al efecto, dejó a su mujer, con la que tenía tres hijos, en casa de una hermana de ella.

Cuando regresó a Madrid, des-

pués de zanjado el asunto que le llevó a Fernando Poó, sospechó Eloy que su mujer no era un modelo de perfección matrimonial y decidió separarse definitivamente de ella. Esto ocurrió en Septiembre del pasado año.

Leonor decidió abandonar Madrid y trasladarse a Huesca, para lo cual escribió a uno de sus hijos, participándole su decisión.

Hoy debía realizar el viaje y ha sido cuando el marido se ha presentado en la estación, dando lugar al terrible drama.

El agresor ha sido detenido. Ha intervenido el juez y practicado las primeras diligencias.

De Instrucción Pública

Notas de la Sección

El maestro de Vilas del Purbón, don Carlos Rin, da cuenta de su posesión en dicha escuela, y remite documentos para la correspondiente nómina.

—El alcalde de Escarilla solicita certificación de la pensión de viudedad de doña Eladia Pérez Solosal a efectos de expediente de excepción de quintas de un hijo.

—El maestro de Escarilla da cuenta de haber tomado posesión el día primero del actual.

—Doña María Antonia Labarín, de Zaidín, solicita de la Dirección general, la sustitución de la escuela de Arizozoa.

—El director general remite credenciales en virtud de permuta a favor de las maestras de Candanos y Jánoves, doña Natividad Yarza y Trinidad Marzuelo respectivamente.

—El Rectorado de Oviedo devuelve las vacantes de escuelas de Arén y Laseña, por no tener oposiciones aprobados en expectación de destino.

En el Ateneo de Zaragoza

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

Nuestro distinguido amigo el presidente de la Asociación Provincial de Periodistas don Ricardo del Arco, atentamente invitado y requerido por el Ateneo de Zaragoza, dará mañana miércoles en el salón de fiestas del Circulo Mercantil una interesante conferencia desarrollando el tema «La casa aragonesa, el paisaje la morada, las costumbres» con arreglo al siguiente

SUMARIO.—El problema arqueológico de la casa.—La familia aragonesa.—La comunidad doméstica.—La casa en el Centro y el Sur de Aragón.

El terreno altoaragonés.—Supervivencias románicas en la zona pirenaica.—Tipos de casa.—Alise, villa medieval.—Ansó y Hecho.—Los siglos reposados en estos valles.—Casas y vestimentas típicas.—Torla, encanto de extranjeros.—Bielsa, Benaceto, o la sabriedad.

El paisaje subpirenaico.—La tradición románica y el influjo renacentista.

Casales defendidos en la zona central.—Las grandes casas de la drillo; patios y aleros en Zaragoza y en Huesca.—Las casas solariegas ciudadanas, las infanzonas lugareñas y las rurales.—La aristocracia.

Tradicción moruna en la zona meridional y aspecto del país.—Fraga, ciudad de ensueño.—Casas y trajes.

Conclusiones.—(Conferencia ilustrada con proyecciones).

En el Principal

Un mitin pro-presos

En el Teatro Principal tuvo lugar el domingo por la mañana el mitin que la Confederación Nacional, Regional y Local había organizado para pedir la amnistía de los presos por delitos sociales.

Presidió el acto, el que asistió bastante público, el secretario del Sindicato Unico de esta ciudad Juan Arnalda, y a su lado Manuel Buena-

casca, delegado de la Regional de Zaragoza; Castán, del Sindicato de Huesca, y un delegado de la autoridad.

Al hablar Bruno Lladó, de la Nacional, manifestó la pena embargada por el reciente asesinato del compañero Salvador Seguí, por lo cual se veía obligado a no pronunciar el discurso que se proponía, en señal de duelo.

Uno de los oradores al referirse a cierto suceso ocurrido en los Altos Hornos de Bilbao, fué apedreado por la autoridad.

Todos los discursos fueron muy comedidos, haciendo eriso omiso de la política.

Las conclusiones acordadas y que se elevaron al Gobierno fueron dos: Primera. Que se conceda una amplia amnistía para todos los delitos políticos sociales.

Segunda. Revisión de los procesos que por considerarse de sangre no fuesen amnistados, habida cuenta de que son inocentes los procesados.

No ocurrieron incidentes.

Gran exposición de ropa blanca

Las Hermanas Sacorúa ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que a partir de hoy y durante un mes se hallan expuestas en sus talleres del Coso Bajo, número 47, principal, buen número de trabajos en ropa blanca que han de interesar seguramente a todo aquel que la visite.

En esta misma casa se confeccionan toda clase de corsés y se dan lecciones de corte.

Pérdida de un perro, sin collar, blanco, con una malla en cada oreja. Se extravió en esta ciudad hace cuatro o cinco días. Al que lo manifieste se le gratificará.

Grave conflicto obrero

En los Riegos del Alto Aragón

Con los precedentes títulos recibimos un escrito que por su gran extensión no podemos publicar y que firma su sirvo particular amigo don José Borrueal.

Hace referencia detallada y verídica, pues dice el señor Borrueal: «Y retamos al señor Jordano, al señor Bello y al ingeniero que sea a que nos demuestre que nuestra relación no es la verdad de los hechos»...

El señor Borrueal, dice, se puso en relación con el Sindicato Central de Aragón, quien ofreció un crédito de 100.000 pesetas para atender al pago, a cambio de que las obras realizadas fuesen certificadas...

El trámite de esta certificación es el que sufrirá varias y sucesivas contingencias, las que han originado una inestabilidad de relaciones entre el Sindicato de Lanaja y la Dirección de los Riegos del Alto Aragón.

El señor Borrueal, en términos de suma corrección, excita al gobernador, miembros de la Dirección y la nueva Junta creada, a resolver en justicia el asunto al que tan documentadamente se refiere; por cuanto de no hacerlo así pudieran ocurrir conflictos que todos habían de lamentar.

Nosotros también anhelamos un esfuerzo en resolver pronto y debidamente el asunto de referencia.

Riegos del Alto Aragón

Una sesión de la Junta de Defensa

Se nos ha facilitado la nota oficial de la sesión que el pasado sábado celebró la Junta de Defensa de Riegos del Alto Aragón y que aplazamos la publicación hasta mañana para dar cabida a las noticias telegráficas de última hora.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 42; Corderos, 14; Terneros, 13; Terneras, 2; Vacas, 1; Cerdos, 9; Ovejas, 0. Total kilos, 2.213.300

El poder de los espíritus

Detalles de una trágica sesión en Pittsburgh

Han resultado siete espiritistas muertos y veinte heridos graves

LONDRES 12.—El importante periódico de esta capital «Daily Mail» publica un despacho de Pittsburgh dando cuenta de haber ocurrido en aquella población un suceso verdaderamente misterioso.

En un amplio local de la ciudad se encontraban reunidas unas setenta y cinco personas haciendo experiencias de espiritismo.

Como siguen de los reunidos durante de las explicaciones que daba el que preside la sesión, rogaron que invocara a los espíritus para que el edificio se incendiará.

No se sabe lo que ha ocurrido después.

El caso es que a los pocos minutos el edificio era pasto de las llamas, propagándose con tal rapidez el incendio que la mayoría de las personas que se encontraban dentro del local tuvieron que arrojar-se por las ventanas a la calle, resultando más de 20 heridos de extrema gravedad.

Siete de los reunidos, que no tuvieron tiempo de arrojar-se a la calle, han parecido abrasados.

El suceso ha causado gran sensación, produciendo honroso sentimiento.

LA VERA-CRUZ

SUSCRIPCIÓN

abierta por la Archicofradía de la Santísima Vera-Cruz con destino a la adquisición del nuevo paso del Descendimiento del Señor, que ha de figurar en el presente año en la procesión de Viernes Santo:

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Total sum is 4.432.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santos Rodrigo y Salomón, y Santa Eufrasia.

Santos Rodrigo y Salomón. Fué Rodrigo natural de la villa de Cabra en Córdoba, hijo de padres cristianos.

Testa el Santo dos hermanos, cristiano el uno, y el otro mahometano, los cuales cierto día, no contentos con maltratarse de palabra, vinieron a las manos, lastimándose reciprocamente. Procuró Rodrigo pacificarlos, pero el resultado fué herirle tan gravemente que perdió los sentidos. Más adelante el secretario de Mahoma le detató ante el juez árabe de Córdoba a que renegase de la fe de Jesucristo y a pesar de todos los ofrecimientos el santo se mantuvo firme en la fe. El bárbaro, por toda respuesta, mandó encerrarle en una oscura mazmorra. En ella encontró preso a Salomón por la misma causa. Por fin hallándose cada vez más firmes en la confesión de Jesucristo los sentenció a ser decapitados en 13 de Marzo del año 859.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, se aplicará en sufragio de don Manuel Lafarga Paraiso.

En San Lorenzo, a las seis, sermón por el P. Eulogio López, Coraznista.

En la Compañía

Como era de esperar, las conferencias que el eminente y sabio pedagogo, R. P. Jesuita Ramón Ruiz y Amado, dirige a los caballeros en los ejercicios espirituales que durante la actual semana tienen lugar, han despertado general interés, cual lo

demuestra la numerosa concurrencia que distintamente asiste por la noche a las siete, a la Iglesia de la Compañía.

Y no podrá ser otra cosa al ser tan reconocido, en el campo de la ciencia, el juicio formado de tan excepcional y profundo orador religioso, cuyas elevadas dotes y dominio en la teología y floreciente lugar tan presuntamente le tienen designado las más distinguidas figuras del saber.

CAMISERÍA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA. Cuatro Reyes, 10. Telef. 205. HUESCA

Fliots de Espulga

DE FRANCOLI

Fliots de Almendra. Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos. Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca de bren ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

- En Huesca: Comercio de Miguel Arruego. En Jaca: Comercio de Martirán Durán. En Barbastro: La Inmaculada de José Estañ. En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez. Fabricante: RICARDO FARRE

Espluga de Francoli

(Provincia de Tarragona)

Aprendiz. Se necesita en la Vajillería de Viuda de Balaguer.

Finca rústica. Se vende una que parte de ella se riega con aguas del término «Aguerdia» Informará don Leandro Oliván, porches de V. ga Arrijo.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PSETAS

Telef. de cambios del día 12 del actual, recibidos directamente del Fomento de la Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: FONDOS PUBLICOS and FONDOS INDUSTRIALES. Lists various financial instruments and their values.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and Exchange Rate. Lists rates for Francos, Liras, Dólares, etc.

A los Ayuntamientos

Redacción y presentación de Resoluciones contra el acuerdo de la Dirección de la Deuda sobre indemnización por bienes de Propios enajenados.

PATRICIO ABBAD, Abogado y Agente de Negocios, Huesca.

Tartana. Se vende una en buen uso. Informará Coso Alto, 77, principal.

Sinceramente recordamos a nuestros lectores

que las pastillas del doctor ANDREU curan siempre la TOS.

Tp. de Vda. de Pérez-Huesca

CERAMICA OLCENSE, S. A.

- Ladrillo delgado... 10 ptas. el 100. Ladrillo corriente... 12 ptas. el 100. Teja corriente... 14 ptas. el 100.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE AL Coso Bajo, 42 y 44-Huesca

ALMACENES DE SAN PEDRO HUESCA

Precio fijo Ventas al contado

Ahorrrá usted mucho dinero efectuando sus COMPRAS en esta Casa, en la que es proverbial VENDER MAS BARATO QUE NADIE, porque todas sus provisiones las hace en cantidades fabulosas a fin de surtir todas las Casas que tiene establecidas en la provincia, siendo esta circunstancia la que le permite alcanzar el máximo de condiciones que repercuten en beneficio del público que nos distingue con sus encargos.

Ofrecemos a precios excepcionales por lo BARATOS: TEJIDOS NOVEDAD, desde 150 pesetas metro. BANOVAS, desde 10 50 pesetas. STORES BATISTA Y CRUDILLO, desde 11 pesetas. TAPETES YUTE, desde 625 y de PANETE, desde 13 50 pesetas. ZAPATOS para señora, desde 8 pesetas.

Miércoles, SORPRESAS. Sábados, RETALES

ULTIMA HORA

Gravísima situación en Barceloná

Batallas campales en la vía pública

Numerosas víctimas de uno y otro bando y de agentes de la autoridad. Detenciones. Censura.

La huelga general para hoy

BARCELONA 13 (3 15).—El atentado de que fué víctima el sábado el conocido sindicalista «Noy del Sucre» ha traído como consecuencia una situación difícil y peligrosa para esta ciudad.

La emoción de los sucesos ha aumentado hoy con los disturbios y batallas campales tenidas lugar en el centro mismo de Barcelona.

He aquí lo que deja transmitir la censura: Esta tarde debía celebrarse una reunión de Sindicatos Unicos en la calle de San Pablo, cerca de las Ramblas, frente al mismo sitio en que ha sido muerto un Guardia civil por un obrero. La reunión tenía por motivo la adopción de acuerdos que significaran una enérgica protesta por el asesinato de Salvador Seguí.

Las autoridades habían adoptado toda clase de precauciones para evitar consecuencias tumultuosas, pero la medida ha sido precisamente la causa de los nuevos sucesos acaecidos hoy.

Conforme iban entrando los sindicalistas, parejas de Seguridad cumplían las órdenes recibidas y cachetaban escrupulosamente a los que se congregaban. Uno de éstos negó a ser cacheteado y como uno de los guardias intentara forzarle, sacó un arma de fuego e hizo varios disparos que fueron el chispeo que dió origen a los sucesos.

Instantáneamente la fuerza pública se dispuso a cargar contra los obreros y éstos a repeler la carga.

Segundos después se libraba en la calle de San Pablo una verdadera batalla campal en la que se hicieron, de una y otra parte, más de ochenta disparos.

Dieciséis personas cayeron a tierra con gravísimas heridas. Otras muchas, heridas también, pero no de gravedad inminente, se dieron a la fuga, aprovechando la confusión reinante.

Se ignora el número exacto de las víctimas, algunas de las cuales han fallecido.

En el Paralelo ha ocurrido algo parecido: un agente seguía de cerca a un sujeto sospechoso y éste, sin esperar a que fuera detenido, sacó una pistola y la disparó contra el guardia.

Pronto acudieron sindicalistas de los dos bandos y comenzaron a agredirse a tiros por una y otra parte hasta que la llegada de más agentes disolvió los grupos enojados.

GIJON.—Reunidos en mita los obreros sindicalistas de esta población han acordado declarar hoy la huelga general como protesta contra el asesinato del «Noy del Sucre».

BARCELONA (Urgente).—Los Sindicatos adheridos al Sindicato Unico han declarado la huelga general para hoy.

DESDE MADRID

Los enfermos del Gobierno

MADRID, 13. (4 10).—El ministro de la Gobernación ha recibido esta madrugada a los periodistas que estaban deseando conocer los informes oficiales que tuviera el Gobierno de los sucesos acaecidos de Barcelona. Dijo el ministro que había conferenciado extensamente con el gobernador civil de la ciudad condal, el cual le manifestó que el cadáver de Salvador Seguí había sido trasladado de madrugada al cementerio porque habían transcurrido las 36 horas que marca la ley y no se había presentado nadie a reclamarlo.

Añadió que los sindicalistas pretendían imponer la huelga general para ayer lunes, pero no les fué posible. Sin embargo, hubo paros parciales aplazándose para hoy la general de protesta contra el atentado que arrebató la vida a Salvador Seguí.

Se han practicado muchas detenciones y existe la sospecha de si entre los detenidos figuran los autores de aquel atentado.

Por último el gobernador ha participado al ministro lo ocurrido ayer tarde en la calle de San Pablo.

El relato oficial no difiere de lo ya comunicado, que es lo único que autoriza la censura.

En dichas reyertas—terminó diciendo el ministro—han resultado heridos de gravedad tres guardias de Seguridad.

Se han practicado cuarenta detenciones.

EBANISTERIA Y TAPICERIA

Manuel Sorrosal

MUEBLES DE ESTILO

Construcción especial en mueble americano para despachos. Sancho Abarca, 10. Huesca

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO FELIPE CAMPOS. San Orencio, 16. Teléfono 285. Huesca



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sabe combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funesto y La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Gran ocasión

- DELANTALES COCINA (clase fuerte)..... a 1,25 ptas. unc.
- PANOS COCINA..... a 0,50 ptas. unc.
- BUFANDAS LANA PARA NIÑOS..... a 1,10 ptas. una.
- CAMISetas CABALLERO..... a 1,80 ptas. una.
- CALCETINES CABALLERO muy fuertes..... a 0,35 ptas. par.
- FRANELAS..... desde 1,00 ptas. m.
- LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO..... a 5,00 ptas. m.
- PANAS BUENA CALIDAD..... a 3,00 ptas. m.
- MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS..... a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

SOY LA MEJOR

Lejía "MORA,"

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

MUCHOS MUEBLES

Grandes existencias, el que más barato vende Hierros, Drogas y Ferretería, Joaquín Lafarga.—HUESCA

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orasio, 19 (Cuatro Esquinas)
Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Cochas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Patatas de simiente cuarentenas

Garantizando ser del Valle de Tena, para servir desde esta o factu rando directamente en estación Sabiñánigo. Para pedidos, Agustín Cabrero Paró, Huesca o José Ballo Pueyo en Panticosa

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de soguería y cordelería de «Los Zaragozaños», se vende arca de cuerda de máquinas aradoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡No equivocarse! a la terminación del Coto alto.

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PÚBLICO POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA POR LO BIEN PRESENTADOS SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro HUESCA

El niño que usted cría ¿Cuanto aumenta de peso?

Pues pruebe sólo un mes acriarlo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor

Importadores exclusivos:

SEBASTIAN TAUBER Y COMPANIA

MONTERA, NUMERO 18

MADRID

Era en la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con GLAXO.

GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes.

Pídanse en farmacias y tiendas de comestibles Casas que venden el GLAXO: Furgencio Pelaez, Plaza del Mercado; Narciso Puig, Coto Alto; Pablo Rovira, Coto Bajo, 56, y otras. Representantes en Huesca: viuda y Sobrino de Amador de la Peña, Padre Huesca, 2.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 2.700.000

Principales operaciones
Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6	3 %
	A un año	3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.
Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio
Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolea. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.
Capital de los imponentes en 28 de Febrero de 1923: 26.637.814'45 pesetas en 18.551 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.700.000

Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Ultramarinos y Salchichería

Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA
Los embutidos de esta Casa se acreditan por su exquisitez

JOVINCELA
(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)
AGUA JOVINCELA
INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA
USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color, CASTAÑO o NEGRO de la juventud.

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ · ESPECIAL PARA GUTIS DELICADOS
Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

ESMALTE JOVINCELA
BARNIZ PARA LAS UÑAS
Color Rosado y BLANCO natural
Fiermosea las uñas sin atacar el esmalte
Con el BARNIZ BLANCO tendréis las uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Depósito en esta ciudad:
Coso Bajo, 7—Perfumería

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Coso Alto, 24 y 26 — Huesca

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes
Vega de Armijo, 3, 2.º
Consulta especial: de 6 tarde a 9 noche
Extracciones indoloras, 2 pesetas.
Dientes artificiales, 5 ptas. pieza.
Dentaduras completas, 150 ptas.
Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —
Dr. Cristóbal Castells
Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregadoras y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.
CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7 Al lado del T. Odeón. Huesca

BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
Médico Odontólogo
Vega-Armijo, 5, pra!

"EL PILAR"—PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos: últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias para Primera Comunión. * Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de artículos para el Culto Divino.

PRECIOS REDUCIDOS

Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

- Le ofrecemos:
- Máquinas de escribir marca «Woodstock».
- Relojes de Oro.
- Escopetas de Caza.
- Pianos automáticos.
- Rollos Musicales.
- Máquinas Parlantes.
- Discos gramofónicos.
- Relojes de pared.
- Cajas de Caudales.
- Cámaras fotográficas.
- Armoniums.
- Prismáticos.
- Bicicletas.

INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA
Apartado en Correos, 97 SAN SEBASTIAN
Primera Casa en España en ventas a plazos largos.

¿Por qué recomiendan los agrónomos el nitrato de cal granulado de Noruega?

POR SER un abono nitrogenado y cálcico de rápida asimilación.
POR CONTENER una dosis de 13 kilos neto de nitrógeno, equivalente a 15, 8 por 100 de amoníaco.
POR MEJORAR las condiciones físicas del suelo.
POR NO NECESITAR lluvias para su diseminación en el suelo y poder EMPLEARSE EN COBERTERA EN EPOCAS DE SEQUIA.
POR SU fácil reparto.
POR SU buen embañaje.
POR SU pureza y estar exento de principios perjudiciales.
Todas estas razones justifican el consumo creciente de dicho abono. Pídanse informes y cotizaciones a la

Compañía Española de nitratos S. A.
FERNANFLOR, 4 MADRID